
GRĂDINA 

Comuna Grădina este situată în partea central
nordică a judeţului Constanţa, în bazinul de mij loc al 
râului Casimcea, într-o zonă marcată de importante 
puncte de interes istoric şi arheologic pentru 
Dobrogea: peşterile preistorice „La Adam" şi „La 
izvor", situate în vestitele chei ale Dobrogei, aşezarea 
eneolitică de la Cheia, Mănăstirea şi peştera „Sf. Ioan 
Casian" şi ruinele importantului oraş medieval Ester. 1 

Întemeierea aşezării Grădina este legată de 
colonizarea masivă a Dobrogei de către Imperiul 
otoman, în jurul anilor 1 858- 1 860, cu tătari aduşi din 
Crimeea, care au înfiinţat numeroase sate în nordul şi 
centrul regiunii. 

Satul, cu vechiul toponim TOXOF, „e 
înfiinţat pe timpul dominaţiei otomane de tătarii 
emigraţi din Crimeea"2, deşi toponime precum „Tarak 
Sofu", „Sufi" („Sofu"), ne sunt fumizate în notele 
unor călători străini în Dobrogea, din secolul al XVII
lea.3 

Că aşezarea este anterioară colonizării 
otomane, ne arată menţionarea toponimelor locale în 
documente administrative turceşti şi hărţi ale 
războaielor ruso-turce: „Sofular" - nahia Hârşova 
(<lefterul 1 584); „Topsopalocioiu" - pe harta rusă a 
războiului ruso-turc dintre 1 828- 1 829; „Toksofi" -
Ion Ionescu de la Brad ( 1 850); „Toksofu" - kaza 
Babadag (tapiurile emise între 1 864- 1 877).4 

În a doua j umătate a secolului al XIX-iea, 
comuna Toxof avea în administrare 6 cătune: Chirislic 
(Cheia), Culel i (Colelia), Râmnicu de Sus, Râmnicu 
de Jos, Moara Cocoanei şi Podul lui Hogea - Ahmet 5 
şi era încorporată împreună cu alte comune 
(Ceamurlia de Jos, Cogealac, Casapchioi, Caranasuf, 
Mihai Viteazu şi Potur) plasei Babadag din judeţul 
Tulcea.6 

După Primul Război Mondial, Toxof a trecut 
în administrarea comunei Pantelimonu de Sus 
(împreună cu Pantelimonu de Jos), până în 1 924, după 
care Toxof revine ca reşedinţă de comună până în 
1 93 I ,  când se regăseşte iar ca sat în administrarea 
comunei Pantelimonu de Jos. 7 

În „Tabloul de împărţire administrativă a 
judeţului Constanţa din 1 93 1 ,  localitatea cu denumirea 
veche de Toxof este trecută la denumirea românească 
de GRĂDINA , figurând cu statut de comună de care 
aparţine şi satul Cheia. 8 

În 1 968, comuna Grădina a fost desfiinţată şi 
subordonată administrativ comunei Târguşor, 
împreună cu localităţile Casian şi Cheia, până la 1 
ianuarie 2005 când, prin referendum local, s-a 
reînfiinţat comuna Grădina.9 
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Din punct de vedere al populaţiei, aşezarea 
era indicată ca fiind „locuită pe la 1 850 de bulgari". 1 0  

Colonizarea tătarilor crimeeni, în  jurul anului 
1 860, a schimbat componenţa etnică a aşezării în 
favoarea populaţiei turco-tătare. 

După revenirea Dobrogei în graniţele 
României la 1 878 şi parţiala emigraţie a elementului 
musulman, „satul a fost populat de bulgari şi români, 
veniţi din stânga Dunării ." 1 1  

Datele statistice de la începutul secolului al 
XX-iea arată că la 1 9 1 6  satul Toxof avea o vatră de 
1 86 ha şi o populaţie majoritară alcătuită din tătari -
606, bulgari - 250, români - 1 85, armeni - 1 2 . La 
1 922 numărul tătarilor scăzuse la 427, al bulgarilor la 
1 99, iar al românilor crescuse la 454. 12  

În perioada anilor 1 927- 1 937 are loc o 
emigrare a tătarilor din Toxof înspre Turcia, unde au 
şi întemeiat o localitate cu aceeaşi denumire. 1 3  

Populaţia românească a localităţii este 
constituită şi din mocani (ciobani) transilvăneni sosiţi 
înaintea Primului Război Mondial - precum familiile 
Lupşa şi Verzea -, munteni şi olteni - familiile Gogea, 
Curcu, Bădoiu - , sau familii de mineri din Petroşani 
şi Petri la, care s-au stabi lit temporar sau definitiv în 
Grădina între anii 1 950- 1 953 - familiile Trifu şi 
Teoca. 14 

Dealtfel, între cele două războaie mondiale, în 
satele Dobrogei au existat politici de împroprietărire a 
coloniştilor veniţi de peste Dunăre. În anul 1 937, în 
comuna Grădina a avut loc o împroprietărire pe 
„mereaua Toxof' în urma căreia li s-au atribuit la 1 44 
cetăţeni suprafeţe agricole cuprinse între 3 şi 9 ha. 1 5  
Pe  această listă a împroprietăriţilor se află numele 
unor famili i  ai căror moştenitori ne-au oferit 
informaţii pentru cercetarea noastră pe domeniul 
arhitecturii populare: familiile Curcu, Melcea, Bangăl. 

După cedarea Cadrilaterului, în anul 1 940, 
structura demografică a localităţii suferă importante 
modificări datorate retragerii bulgarilor şi populării 
satului cu români veniţi din judeţele Caliacra şi 
Durstor. 

La recensământul populaţiei din anul 2002, 
localitatea Grădina avea o populaţie de 843 locuitori şi 
294 gospodării .  Românii reprezentă majoritatea 
covârşitoare, alături de care se mai găsesc şi puţine 
familii de tătari ce aparţin ramurii nogai. 1 6 

În localitatea Grădina este încă funcţională 
clădirea Primăriei, construită în 1 882. 1 7 În prezent, 
aceasta este ocupată de oficiul poştal . 

Şcoala din Toxof a fost înfiinţată în anul 1 894 
şi instalată într-un local propriu în 1 904. 1 8 Între anii 
1 922 şi 1 945, şcoala a funcţionat în localul Primăriei, 
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ulterior ridicându-se actuala clădire a şcolii din 
Grădina. 

La Toxof, tătarii au fost primii care şi-au 
construit un lăcaş de cult - geamie - în 1 860 sau 
1 863 . 19 M. D. Ionescu aminteşte, la 1 904, că în Toxof 
„există o geamie cu un hoge".20 

Biserica ortodoxă cu hramul „Cuvioasa 
Paraschiva" a fost ridicată între anii 1 936 - 1 939.2 1  

Din punct de vedere arhitectonic, localitatea 
Grădina prezintă un aspect urban, datorat evoluţiei 
istorice a aşezării .  Înaintea Primului Război Mondial, 
Toxof reprezenta pentru zona învecinată un mic 
centru comercial, unde exista „ o cârciumă completă, 
2 băcănii, un magazin de manufactură, o fierărie şi o 
brutărie care producea zilnic până la 1 50 de pâini" 22, 
iar armeanul M isak M .  Sarian deţinea, la 1 9 1 3 , o 
moară de făină cu 40 cai putere. 23 

În timpul Primului Război Mondial, satul a 
fost distrus în parte, aşa explicându-se scăderea 
numărului de case între anii 1 9 1 6  şi 1 923, după cum 
se arată în Expunerea cu privire la situaţia judeţului 
Constanţa făcută de prefectul N.T. Negulescu: la 
1 9 1 6, satul Toxof avea 90 de case cu o cameră, 60 cu 
2 camere, 1 2  7 graj duri şi şoproane, iar la 1 923 - 1 5  
case cu o cameră, I O I cu 2 camere, 89 grajduri . 24 ş1 şoproane. 

Regresul economic al aşezării s-a datorat şi 
construirii căii ferate Medgidia - Tulcea, care a deviat 
traficul comercial şi implicit dezvoltarea economică a 
zonei către satele de pe lângă calea ferată: Târguşor 
(unde aj unsese în 1 9 1 5) şi Cogealac. Pe de altă parte, 
coloniştii din Cadrilater sosiţi în satul Grădina după 
1 940 au avut o situaţie materială foarte slabă, ceea ce 

NOTE: 

l .  Anghel Bardac, Schiţă monografică asupra localităţii 
Grădina, Ed. Ex Ponto, Constanţa, 2006, pp 22-36; Idem, 

Studiu istorico-arheologic privind evoluţia comunei 
Grădina Oudeţul Constanţa), Editura Ex Ponto, Constanţa, 
2009, pp. 1 4-36.  

2 .  NT.Negulescu, Judeţul Constanţa în anii 1 916 şi  1 922 I 
923, Tipografia „Victoria", Constanţa, 1 924, p. 1 53 .  
3 .  Petre Covacef, Catalogul numelor de locuri din 

Dobrogea de la Ev/ia Celebi la fon Ionescu de la Brad, în 
„Analele Dobrogei", serie nouă, An VI, nr. l ,  Constanţa, 
2000, p. 1 72 .  

4 .  Anca Ghiaţă, Toponimie ş i  geografie istorică în 
Dobrogea medievală şi modernă, în „Memoriile secţiei de 
ştiinţe istorice", seria IV, tom V, 1 980, Editura Academiei 
R.S.R.,  Bucureşti, 1 982, p. 5 5 .  
5 .  M. D. Ionescu, Dobrogea în pragul veacului a l  XX-iea, 

Atelierele grafice „I. V. Socecu", Bucureşti, 1 904, p. 378.  

6. N.T.  Negulescu, op. cit. , p. 6.  
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s-a reflectat în aspectul gospodăriilor, pe care nu le-au 
mai întreţinut, cele mai multe dispărând în scurt timp. 

După 1 950, ca în toate satele Dobrogei, şi la 
Grădina se intensifică contactele cu mediul urban, se 
îmbunătăţeşte nivelul economic al gospodăriei 
ţărăneşti, ceea ce determină introducerea materialelor 
de construcţie noi, existând şi tendinţa înmulţirii 
numărului de încăperi ale locuinţei. 

În localitate mai există foarte puţine locuinţe 
care oferă posibilitatea cercetării arhitecturii 
tradiţionale. Trei dintre acestea sunt abandonate de 
moştenitori (o locuinţă este de tipul tătăresc, 2 sunt 
româneşti), iar a patra, în funcţiune, prezintă un plan 
de casă de influenţă balcanică - bulgărească. 

Pentru construcţia caselor s-au folosit piatra 
pentru fundaţie şi soclu, cărămizile de chirpici, pentru 
ridicarea pereţilor, lemnul pentru şarpantă şi olana 
pentru învelitoare. 

Anexele gospodăreşti sunt diferite. La casa de 
influenţă bulgărească, anexele gospodăreşti sunt în 
curtea din faţa casei: graj dul pentru animale (pentru 
iarnă, acoperit cu olană şi pentru vară, sub 
aplecătoarea din stuf pe pari de lemn), coteţul pentru 
porc, coteţul pentru păsări, şi sunt construite în aceeaşi 
tehnică precum casa: soclu de piatră nefasonată, legată 
cu pământ, cărămizi din chirpici, lipitură cu pământ. 
La casa de tip dobrogean, pătulul de porumb are 
pereţii ridicaţi în tehnica paiantei din împletitură de 
nuiele lipite cu pământ şi acoperiş în 2 ape cu 
învelitoare de ţiglă 

În curtea din faţă se mai află cuptorul pentru 
pâine, din cărămizi, netencuit şi fântâna cu val, pe 
soclu de piatră şi ciment, cu ghizduri din scândură, 
căptuşită cu piatră. 

7. Anghel Bardac, Schiţă monografică . . .  , p. 4 1 .  

8 .  Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Constanţa, Fond 
Prefectura Constanţa, dosar 1 5/ 1 930, fila l 
9. Anghel Bardac, Schiţă monografică . . . , p. 88.  
1 0. M.D.  Ionescu, op. cit. , p. 378.  

l i . N.T. Negulescu, op. cit. , p. 1 53 .  

1 2 . Ibidem, p. 1 53 .  
1 3 . Anghel Bardac, Schiţă monografică . . „ p .  83.  
1 4. Ibidem, p. 44. 
1 5 .  Ibidem, p. 5 2 .  

1 6. Strategia de dezvoltare locală 2007-2013 a comunei 
Grădina, pp. 56, 5 7  

1 7. M .  D. Ionescu, op. cit. , p. 3 79.  
1 8. N.T. Negulescu, op. cit. , p. 1 5 7. 

1 9. Ibidem, p 1 5 7 şi Anghel Bardac, Schiţă monografică . . . , 
p. 5 8 .  
2 0 .  M . D .  Ionescu, op. cit. , p. 3 79.  

2 1 .  Anghel Bardac, Schiţă monografică . . .  , p. 58.  
22.  N.T. Negulescu, op. cit. , pp. 1 58- 1 59 .  
23 .  Ibidem, p. 1 59 
24. Ibidem, p. 1 56 
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Grădina - Casa nr. 1 (foto) 

Proprietar: I l ie Radu; Proprietari anteriori : 
Elangi Gheorghe, moştenită de la „moş Aron", 
aproximativ în 1 930; Adresa: str. Garofiţei nr. 26; 
Vechime: făcută de bulgarii stabiliţi în Grădina, la 
sfârşitul secolului al X IX-iea; Sisteme de construcţie, 
materiale: Fundaţie: piatră; Soclu: piatră, tencuit 
cu ciment, înălţat, pentru a permite amplasarea 
beciului situat la nivelul solului; Pereţi : chirpici lipiţi 
cu pământ, faţadă văruită cu albastru; Şarpantă: lemn; 
Acoperiş: în 4 ape; Învelitoare: etemită; iniţial, casa a 
fost acoperită cu olană; Tipul de plan: locuinţa este de 
tip tricelular, cu tindă mediană şi camere laterale; 
Soclul casei este înălţat pentru a permite amplasarea 
beciului, situat la nivelul solului, sub camera din 
stânga. Prispa din pământ este închisă pe cele două 
laturi . Prezintă 6 stâlpi din lemn şi parapet din 
scânduri, parţial traforate, cu portiţă, vopsite cu verde-

turcoaz. Accesul pe prispa înaltă se face pe 6 trepte. 
Tinda şi cele 2 încăperi laterale sunt egale ca 
dimensiune. Podeaua a fost din pământ bătut, iar în 
prezent este acoperită cu duşumea. Camera din stânga, 
amplasată pe beci, era destinată locuirii întregii familii 
şi are plafon „cu cordiţe'', văruit. Camera din dreapta, 
„camera curată", este orientată către uliţă, are plafon 
din scânduri vopsite. Tinda avea sobă oarbă, cu un foc 
pentru camera de locuit. În prezent, casa se încălzeŞte 
cu sobe de teracotă. Încăperi le laterale au câte o 
fereastră la faţadă. Tinda prezintă 2 ferestre înguste, 
de o parte şi alta a uşii de acces. Tâmplăria este 
originală, vopsită verde-turcoaz. Gospodăria este 
împrej muită cu gard, având soclu înalt de piatră 
nefasonată, nelegată cu pământ şi scânduri în partea 
superioară. 

Grădina - Casa nr. 2 (foto) 

Proprietar: Melcea Gheorghe (familie veche 
din Grădina); Proprietar anterior: Melcea Marin; 
Adresa: str. Principală (Victoriei), nr.54; Vechime: 
aproximativ 1 935 ;  constructor român; Sisteme de 
construcţie, materiale: Fundaţie: piatră; Soclu: piatră; 
Pereţi :  chirpici, lipită cu pământ, faţadă văruită cu alb; 
Şarpantă: lemn; Acoperiş :  în 4 ape; Învel itoare: ţiglă, 
care a înlocuit olana veche. Modificări ulterioare: În 
continuarea casei, pe latura dreaptă, în unghi drept 
faţă de casă, au fost adăugate 2 încăperi sub o 
aplecătoare, cu funcţie de hol şi bucătărie. Tipul de 
plan: locuinţa este de tip tricelular, cu tindă mediană şi 
2 încăperi laterale, egale ca dimensiuni. Casa are 
prispă liberă, închisă pe cele 2 laturi, din piatră lipită 
cu pământ, cu 6 stâlpi de lemn. Accesul în locuinţă se 
face prin tinda cu uşă şi 2 ferestre laterale, mai mici ca 
dimensiune decât ferestrele la camerele laterale. 
Tâmplăria este originală, vopsită cu albastru. În tindă 
exista soba oarbă cu un foc pentru încăperea din 
dreapta, cea locuită zilnic. „Sala curată" sau „sala 
dinspre stradă" era neîncălzită. Încăperile au plafon cu 
grinzi, văruit şi podea din pământ. Podul are podină 
din stuf lipit cu pământ; accesul se face prin tindă. 
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Fântână din Grădina 
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Grădina - Casa nr. l 

Grădina - Casa nr.2 
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Grădina - Case 
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Grădina - Case 
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